PYTANIA NA POLFINAL Liczba
NE o X1 edycji Regionalnego Konkursu Ekologicznego | """
”Las szansa na zdrowie” 2010 o

iejsce

I. Seria pytan wielokrotnego wyboru (wybieramy tylko jednq odpowied?, | """

ktora jest prawidlowa lub w stosunku do innych najlepsza; ocena 0 lub 1 pkt)

1) Kiedy miala miejsce najwi¢ksza w historii gradacja brudnicy mniszki?

A.lata 1923 - 1924  B. lata 1978-1983 C.lata 1995 -1996  D. lata 2002 - 2007

2) Na terenie Borow Tucholskich znajduja si¢ 4 parki krajobrazowe:
A) Tucholski, Doliny Dolnej Wisty, Zaborski, Wdecki
B) Tucholski, Wdecki, Wdzydzki, Zaborski
C) Tucholski, Krajenski, Wdecki, Zaborski
D) Tucholski, Doliny Dolnej Wisty, Krajenski, Wdzydzki

3) Do ktorego ze zdan opisujacych mchy wkradt sie chochlik?
A) Sa najstarszymi ro$linami ladowymi na naszej planecie.
B) Najwyzszy stopien rozwoju osiggnety w erze paleozoicznej (przed ok. 300 miln lat)
C) Ich wymagania siedliskowe sg zroznicowane, cho¢ wiekszos¢ gatunkow lubi
siedliska suche.
D) chetnie rosng na glebach kwasnych.

4) Proces zmniejszania udzialu terenow leSnych w ogolnej powierzchni danego obszaru,
zazwyczaj skutek antropopresji (np. nadmierne wykorzystanie gospodarcze lasow,

zanieczyszczenie srodowiska, itp.), prowadzacy czgsto do powodzi, susz, osuni¢¢ ziemi 1
lawin btotnych, to ...

A) defoliacja B) dewastacja  C) dekatyzacja D) deforestacja

5) Kambiofagi to...
A) szkodniki drzew owocowych
B) gatunki odzywiajace si¢ martwymi zwierzgtami lub ich szczatkami
C) szkodniki pierwotne odzywiajace si¢ miazgg i tykiem, tkankami drzew tworzacymi
warstwe miedzy korg a drewnem
D) szkodniki wtorne zyjace po korg lub w korze drzew 1 krzewow

6) Polska nazywana jest krolestwem sosny. W roku 2001 sosna (liczona wraz z
modrzewiem) zajmowala .............. powierzchni polskich lasow.
A) 58 % B) 68 %_ C) 78 % D) 88 %

7) Stada zubrow zyjace na wolnosci mozna w Polsce spotka¢ w:
A) Puszczy Bialowieskiej, Bieszczadach, Puszczy Kozienickiej, Puszczy Kampinoskiej
B) Puszczy Bialowieskiej, Bieszczadach Puszczy Bialowieskiej, Bieszczadach
C) Puszczy Bialowieskiej, Bieszczadach, Puszczy Knyszynskiej, Lasach Pilskich
D) Puszczy Bialowieskiej, Bieszczadach, Puszczy Boreckiej, Puszczy Noteckiej


http://pl.wikipedia.org/wiki/Las
http://pl.wikipedia.org/wiki/Krzew
http://pl.wikipedia.org/wiki/Drzewo
http://pl.wikipedia.org/wiki/Kora
http://pl.wikipedia.org/wiki/Antropopresja

8) Do jakiej wielkosci (w %) planuje si¢ zwiekszenie lesistosci Polski w 2050 r.,
zgodnie z Krajowym Programem Zwigkszania Lesistosci?

A) 28 B) 30,5 C) 33 D) 36

9) Ciecia pielegnacyjne w drzewostanach, ktore wyszly juz z okresu mtodocianego,
polegajace na stopniowym usuwaniu drzew gospodarczo niepozadanych, wptywajace
dodatnio na wzrost pozostatych drzew i ich jakos¢, przyczyniajace si¢ do polepszenia
naturalnej odpornosci drzewostandw oraz stanu sanitarnego i higieny lasu, to...

A) trzebieze B) rebnia czgsciowa  C) czyszczenie pozne D) lepowanie
10) Naturalna ,,aspiryna” wytwarzana jest z ...
A) kory buka B) kory wierzby C) kory debu D) pedéw brzozy

11) Do ptakow czesciowo chronionych nalezg:
A) ptaki towne, sroka, wrdbel zwyczajny, gawron,
B) ptaki towne, czapla siwa, wrona siwa, sroka, wrobel zwyczajny
C) bazant, przepidrka, ghuszec, sroka, gawron, wrona siwa
D) golagb grzywacz, czapla siwa, gawron, sroka, wrona siwa, gawron

12) Zadanie matematyczno-przyrodnicze
L.o$ latem zjada dziennie 9 razy wigcej zeru niz sarna. Przeci¢tnie w ciggu miesigca
samiecten 1 samica zjadaja tacznie 900 kg. Ile kg zeru dziennie zjada srednio tos?

A)9kg B) 10 kg C)3 kg D) 27 kg

13) Wedlug ,,Polskiej czerwonej listy” najliczniejszgq grupa roslin, zagrozona
wygini¢ciem, s3 ...

A) grzyby wielkoowocnikowe B) ro$liny naczyniowe

C) porosty D) glony

14) Na terenie Lesnego Kompleksu Promocyjnego ,,Bory Tucholskie” znajduja si¢
3 obszary chronionego krajobrazu:

A) Swiecki, Tucholski i Wdecki

B) Swiecki, Sliwicki i Wschodni

C) Swiecki, Tucholski i Wschodni

D) Swiecki, Tucholski i Sliwicki

I1. Seria pytan otwartych
15) Podaj dokladng date rozpoczecia wdrazania w Polsce programu NATURA 2000?
[ 71 | o T e (ocena 0 lub 1 pkt)




16) Podaj nazwe¢ dawnego zawodu, zwigzanego z lasem, ktorego przedstawiciele
zajmowali si¢ m. in. produkowaniem dziegciu. (ocena 0 lub 1 pkt)

III. Seria pytan typu dopasowanie / przyporzadkowanie/ rozpoznawanie

17) Dopasuj miejsca do dat i klesk w polskich latach
(ocena 0 — 4; za kaidg prawidlowq ,tréjke” 1 pkt, np. 1 Cb)

1. Kuznia Raciborska 2. Dolny Slask 3. Puszcza Piska 4. Gory Izerskie
A. huragany B. poZary C. zamieranie swierkow D. powod?

a.lata 80 XX wieku b. 2002 c. 1997 d 1992

18) Uloz pod wzgledem wielkos$ci obszaru - od najwiekszej - nr 1 powierzchni do
najmniejszej - nr 4 (ocena 0 lub 2)

A) Lesny Kompleks Promocyjny ,,Bory Tucholskie” 1
B) Park Narodowy ,,Bory Tucholskie”
2

C) Nadlesnictwo Dabrowa
D) Zespot Parkow Krajobrazowych Chetminskiego i Nadwislanskiego | «=----

19) Dopasuj typy siedliskowe lasu lub biocenoze lesng do okreslonego opisu
(ocena 0 -2; za kazdg prawidtowq pare 0,5 pkt)

A) Wielogatunkowy las lisciasty, gtdwnie debowo-grabowy, z udziatem klonu, jaworu, lip,
rosngcy na swiezych i wilgotnych, srednio zyznych i zyznych glebach, zwtaszcza brunatnych,
kiedys dominujgcy skfadnik roslinnosci nizowej Polski. W zaleznosci od wilgotnos$ci gleby i jej
zyznosci, siedlisko to dzieli sie na: wysokie — stosunkowo suche i umiarkowanie zyzne, niskie —
na glebach wilgotnych i zyznych, typowe — na glebach swiezych, eutroficznych.

B) Zyzny typ siedliskowy lasu lisciastego porastajgcego miejsca stale podtopione, tereny
bagienne i torfowiska niskie, z drzewostanem olszowym, ubogim podszytem, z gatunkami
szuwarowymi w runie.

C) Typ ekosystemu lesnego o wielowarstwowej i wielogatunkowej fitocenozie, ksztattujgcy sie
najczesciej w dolinach rzecznych, na siedliskach epizodycznie zalewanych wodami rzecznymi;
w zaleznos$ci od warunkéw siedliskowych, np. od czestotliwosci zalewu, mogg sie wyksztatcac
.... wierzbowe, topolowe, wigzowo-jesionowe bgdz olszowo-jesionowe.

D) Typ siedliskowy lasu wystepujgcy na catym nizu. Siedliska te zajmujg ok. 18% catkowitej
powierzchni lesnej w Polsce. Giéwnymi glebami tego siedliska sg gleby typu darniowo-
bielicowego, Poziom prochnicy wynosi kilka centymetrow i posiada odczyn kwasny.
Dominujgcym gatunkiem w sktadzie drzewostanu jest sosna, ktdra posiada na tym siedlisku
optymalne warunki rozwoju.



http://pl.wikipedia.org/wiki/Sosna
http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Sk%C5%82ad_drzewostanu&action=edit&redlink=1
http://pl.wikipedia.org/wiki/Odczyn_gleby
http://pl.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%B3chnica_(gleba)
http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Gleba_darniowo-bielicowa&action=edit&redlink=1
http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Gleba_darniowo-bielicowa&action=edit&redlink=1
http://pl.wikipedia.org/wiki/Gleba
http://pl.wikipedia.org/wiki/Polska
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ni%C5%BC_Polski
http://pl.wikipedia.org/wiki/Typ_siedliskowy_lasu

1. Ols 2. Bér mieszany swiezy 3. Grad 4. teg

20) Rozpoznaj zaprezentowane gatunki drzew (ocena 0 — 4 pkt)

UWAGA! Rysunki przedstawiajq sylwetki drzew w okresie zimowym.

Wystarczy nazwa rodzajowa.

Opr. Roman Babinski




